
Chapitre 2 Le fonctionnement des organes 
génitaux

1 La production continue des spermatozoïdes1 La production continue des spermatozoïdes
Les appareils reproducteurs fabriquent des cellules reproductrices ou gamètes qui vont 
permettre la reproduction.

Une vidéo pour comprendre ( tout le vocabulaire de la vidéo n’est pas utile, on peut
laisser de coté certains mots trop savants comme spermatocytes...)
CLIQUE sur le lien suivant : http://www.viewpure.com/9zCmMYoAALo?
start=0&end=0 

1

http://www.viewpure.com/9zCmMYoAALo?start=0&end=0
http://www.viewpure.com/9zCmMYoAALo?start=0&end=0


A l’aide du Document précédent, complétez le tableau suivant :

Spermatozoïdes
Taille (en mm) Longueur : Largeur:

Moment de la vie où les 
spermatozoïdes sont fabriqués

Quantité de spermatozoïdes 
par éjaculation

Lieu de fabrication

Voies de passage (voies 
génitales)

A l’aide du schéma interactif suivant  (clique sur le lien) : https://h5p.org/node/445578 , écris sur le 
schéma ci-dessous les légendes au bon endroit, puis représente par des flèches le trajet des 
spermatozoïdes depuis leur lieu de fabrication jusqu’au lieu d’émission du sperme.

les testicules les spermatozoïdes le scrotum 
le conduit ou le canal déférent les vésicules séminales la prostate 
l'épididyme le pénis            la vessie 
l'urètre le prépuce           le gland 

2

Trajet des 
spermatozoïd
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Organes reproducteurs de l’Homme, vue de ¾ face
Complétez le schéma suivant à l’aide du schéma précédent et du schéma interactif : 
CLIQUE sur le lien suivant :  https://h5p.org/node/445632 

Des cas cliniques permettent de comprendre le rôle de chaque organe. D’après les observations, 
retrouve le rôle de chaque organe (lexique à la fin du travail)

organes observations rôles

testicules L’ablation* des testicules entraîne une stérilité*.
Le sperme ne contient pas de spermatozoïdes

organes de production des 
spermatozoïdes

épididyme
L’ablation de l’épididyme entraîne une stérilité. 
Le sperme contient des spermatozoïdes dont le 
flagelle est immobile

organes où les 
spermatozoïdes deviennent 
mobiles

Prostate et 
vésicules 
séminales

L’ablation de la prostate ou l’ablation des 
vésicules séminales entraîne une diminution de la 
quantité de liquide dans le sperme. L’ablation des
2 entraîne une disparition totale de ce liquide

Organes de production du 
liquide du sperme

Canal 
déférent

L’obstruction* des canaux déférents entraîne 
une stérilité car les spermatozoïdes ne sont plus 
émis à l’extérieur

Canal qui conduit les 
spermatozoïdes vers le pénis

Urètre
L’obstruction de l’urètre entraîne une stérilité 
car le sperme n’est plus émis à l’extérieur. Canal qui conduit le sperme 

vers l’extérieur
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Ce sont les tissus érectiles du pénis qui, en se gorgeant de sang, provoquent l’érection.
Le sperme est le mélange du liquide formé par la prostate et les vésicules séminales et les 
spermatozoïdes.

Bilan   3  : Les testicules sont les glandes sexuelles mâles.
Ces glandes fabriquent plusieurs millions de spermatozoïdes par
jour à partir de la puberté.
Les spermatozoïdes sont formés dans les tubes séminifères des
testicules.
A chaque éjaculation, les spermatozoïdes sont mélangés à un 
liquide : le sperme.
La fabrication des spermatozoïdes débute à la puberté et ne 
s’arrête jamais. 

Lexique : 

Ablation : enlever, supprimer un organe.

Stérilité : incapacité temporaire ou définitive d’avoir un enfant.

Obstruction : action de boucher, de bloquer quelque chose.

2 Les cycles sexuels de l'ovaire et de l'utérus2 Les cycles sexuels de l'ovaire et de l'utérus

2 Les cycles sexuels de l'ovaire et de l'utérus2 Les cycles sexuels de l'ovaire et de l'utérus

2.1 organisation de l’appareil reproducteur chez la femme
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A l’aide du site https://lechodessvt.ovh/index.php/les-schemas-et-animations-interactives/les-
schemas-interactifs-de-4eme/ et du tableau sur le rôle des organes ci-dessous complétez les 
schémas : 

organes rôle

Ovaires
Les ovaires, situés en haut de l’appareil génital, contiennent dès la naissance un important stock 
d’ovules immatures.

Utérus
Organe creux et riche en muscle qui permet le développement du bébé. Il est aussi à l’origine des 
règles.

Clitoris Organe très sensible qui enserre le vagin et dont l’extrémité érectile est située en haut de la vulve. 

Col de l’utérus
Passage entre le vagin et l’utérus. Il est capable de se dilater lors de l’accouchement. C’est aussi par là 
que passent les règles.

Trompes Canaux qui relient les ovaires et l’utérus.

Endomètre (ou 
muqueuse de l’utérus)

Fin tissu cellulaire, riche en vaisseaux sanguins, qui tapisse la paroi interne de l’utérus. Il se détruit en 
partie à chaque début de cycle (cela forme les règles) avant de se reconstituer.

vessie Organe creux qui stocke l’urine en provenance des reins via les 2 uretères

Vagin
Organe creux et riche en muscle permettant les rapports sexuels. Il est capable de se dilater pour laisser 
passer le bébé lors de l’accouchement. C’est également par là que passent les règles.

Urètre Tuyau fin par lequel s’écoule l’urine.

Grandes et petites lèvres
Replis de peau qui forment la vulve et protègent l’entrée du vagin. Les petites lèvres se développent à 
partir de la puberté.

2.2 L’origine des ovules
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Doc 2
Doc 4 Vidéo sur le site https://www.reseau-canope.fr/corpus/video/le-cycle-ovarien-111.html (ma 
première minute, nous utiliserons la suite plus tard)

D’après les 4 documents proposés ci-dessus, répondez aux questions suivantes :

1 Qu’est ce que l’ovulation ? Cochez la bonne case.
La libération de l’ovule la formation du follicule
La formation de l’ovule la formation du corps jaune

2 Pourquoi peut-on dire que l’ovulation est cyclique ?

3 complétez le schéma suivant :
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2.3 L’origine des règles
L’utérus et les ovaires fonctionnent sur un cycle moyen de 28 jours. Ce cycle débute toujours par les 
règles qui sont un écoulement de sang. Les règles s’arrêtent à la ménopause. D’où viennent ces règles ?

Doc 1 Vidéo sur le site https://www.reseau-canope.fr/corpus/video/le-cycle-ovarien-111.html (de 1 
minute jusqu’à 1 minute et 50s)

Doc 2 le cycle de l’utérus

1 Quelle partie de l’utérus (endomètre ou myomètre) subit des changements durant un cycle?

2 Quel changement de l’utérus au début du cycle permet d’expliquer les règles ?

3 A partir du 15ème jour, la muqueuse se reconstitue. De quoi devient-elle capable ?

TROIS choses importantes à savoir sur les règles

1 Avoir ses règles, c’est normal ! Il n’y a rien de « sale » et la vie doit continuer normalement. Les femmes 
disposent de moyens de protection efficaces : tampons, serviettes (jetables ou lavables), coupes 
menstruelles... Toutes les légendes autour des règles sont fausses !

2 Les règles sont souvent irrégulières à la puberté. Elles peuvent évoluer pendant la vie d’une femme, et 
parfois même s’arrêter (le stress d’un examen, d’une compétition sportive... peuvent temporairement bloquer 
le cycle. Le cycle dure en moyenne 28 jours, mais il peut varier d’une femme à l’autre et au cours de la vie. Les
règles s’arrêtent pendant la grossesse.
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3 Les règles peuvent être douloureuses, c’est dû à l’utérus qui se contracte (c’est un muscle) trop fortement 
pour chasser le sang. Si les douleurs sont trop fortes, ils ne faut pas hésiter à en parler à son médecin, à 
l’infirmière du collège... Il y a des solutions. Parfois les douleurs sont dues à une maladie rare qu’il vaut mieux 
connaître car elle est mal dépistée : c’est l’endométriose.

2.4 Être capable de se repérer sur un cycle

D’après ce document :

1 Quelle est la durée moyenne des règles chez cette 
femme ?

2 Combien de cycles complets sont représentés sur ce 
calendrier ? (attention, il y a un piège)

3 Pour chaque cycle complet, quelle est la date probable
de l’ovulation, sachant que l’ovulation a lieu en général 14
jours avant la fin du cycle ?

5 Quel jour se terminera probablement le cycle 
commencé le 22 décembre ?

 A partir de la puberté, un des 2 ovaires, voire les deux, libère régulièrement un ovule. Cet ovule est 
récupéré par les trompes. L'ovulation a lieu au 14 jours avant le début de chaque règles. 

 A partir de la puberté, l’activité des organes génitaux de la femme est marquée par les règles qui 
sont des pertes de sang et de débris cellulaires au niveau de la vulve. 

 Les règles se répètent à intervalle régulier. Chaque période limitée par les règles constitue un 
cycle. Le cycle commence le premier jour des règles et s'achève la veille des règles suivantes. Un
cycle dure en moyenne 28 jours. Les règles durent en moyenne 5 jours.

 Le fonctionnement de l'appareil génital commence à la puberté et se termine à la ménopause.

 La muqueuse de l'utérus se modifie au cours du cycle.

 Le début du cycle est marqué par la destruction de la surface de la paroi utérine. Cette 
destruction entraîne de petites hémorragies : les règles (ou menstruations)

Jusqu'après l'ovulation, la muqueuse utérine va se reconstituer de façon à être prête à accueillir un 
éventuel embryon si l'ovule a été fécondé. S'il n'y a pas fécondation, le cycle se termine et un nouveau 
cycle débute par l'apparition de nouvelles règles.
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